

УДК 343.97

В. В. Сенцов*курсант юридического факультета
Воронежского института МВД России****Научный руководитель:******Р. В. Колесников****доцент кафедры уголовного права и криминологии
Воронежского института МВД России,
кандидат юридических наук*

ДВИЖЕНИЕ «КОЛУМБАЙН» КАК УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Колумбайном (скулшутингом) принято называть инциденты вооруженных нападений внутри образовательных организаций на обучающихся или педагогов, а также другой персонал школы [1, с. 38]. Термин «колумбайн», или же «скулшутинг», берет свое начало с 20 апреля 1999 г. с происшествия в старшей школе в округе Джефферсон, в штате Колорадо в США, когда учащиеся старших классов устроили стрельбу: погибли 13 человек, еще 37 пострадали. Оба преступника покончили с собой. После этого в некоторых странах, в том числе в России, в социальных сетях начали создаваться сообщества последователей данного движения.

За период с 2018 по 2022 г. в Российской Федерации увеличилось число приверженцев движения «Колумбайн». Ярким примером является массовое убийство в школе № 88, совершенное 26 сентября 2022 г. в г. Ижевске выпускником школы, в результате которого погибли 18 человек (из них 11 детей), ранены 24 человека, сам виновник застрелился [2]. 11 мая 2021 г. в Казани произошло массовое убийство в гимназии № 175. Бывший ученик гимназии устроил взрыв и открыл стрельбу по людям в здании из гладкоствольного ружья. В результате нападения погибли 9 человек (7 учеников и 2 учителя), пострадали 32 человека [3]. 17 октября 2018 г. в Керченском политехническом колледже произошло массовое убийство, которое совершил 18-летний студент колледжа. Преступник заложил взрывное устройство в столовой учебного заведения. После того, как устройство сдетонировало, студент открыл стрельбу по учащимся и работникам колледжа из помпового ружья Hatsan. В результате атаки пострадали 67 человек, погиб 21 человек, включая нападавшего [4].

Государство принимает все возможные меры для ликвидации данного деструктивного движения, которое берет свое начало в информационно-телекоммуникационной сети. Так, по требованию Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых

коммуникаций (Роскомнадзор) в 2018 г. из социальной сети «ВКонтакте» были удалены девять сообществ, относящихся к движению «Колумбайн».

Так как последователей идеологии «Колумбайн» в сети Интернет становится все больше, необходимо установить признаки «колумбайнера» в социальной сети. Начинаящий «колумбайнер» проявляет следующую активность в социальной сети Интернет:

- тематика страницы социальной сети имеет суицидальную направленность;
- фото- и видеоматериалы носят характер сатанизма и расизма;
- группы (сообщества) в социальной сети придерживаются расизма;
- размещение записей в социальной сети, направленных на совершение серийного убийства («организуем бойню», «завтра идем стрелять», «хочу убить их всех»).

Следует отметить признаки типичного российского «колумбайнера» при подготовке к совершению преступления:

- изучение материалов, характеризующих данную идеологию; к таким относятся экстремистские материалы («Русская кухня — Азбука домашнего терроризма», дневники Эрика Харриса и Дилана Клиболда «Книга бога» и «Книга печатного бога»);
- приобретение характерной одежды и экипировки;
- выбор объекта для атаки (как правило, это учреждение среднего образования (школа));
- поиск сообщника;
- приобретение огнестрельного оружия;
- перед совершением преступления публикация в социальной сети поста («хочу убить их всех», «завтра идем стрелять» и т. д.)
- совершение убийства;
- завершение преступления самоубийством.

Государство установило ряд нормативно-правовых актов, ограждающих молодое поколение от вовлечения в идеологию «Колумбайн» посредством сети Интернет.

Так, решением Верховного Суда Российской Федерации удовлетворены исковые требования Генеральной прокуратуры Российской Федерации от 2 февраля 2022 г. признать движение «Колумбайн» террористическим. В этой связи любые действия, направленные на распространение идеологии «Колумбайн», участие в деятельности указанного движения, а также действия организационного характера, направленные на продолжение или возобновление противоправной деятельности запрещенной организации, повлекут за собой установленную законом ответственность. Ответственность за данное деяние содержат санкции статей 205.2, 205.1, 205.5 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Нельзя не упомянуть Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». Данный нормативно-правовой акт регулирует нормальное развитие, функционирование и благополучие детей, безопасность детей при обращении с информацией в сети Интернет, которая может нанести вред их нравственному и социальному развитию.

Таким образом, следует отметить, что работа по ликвидации деструктивного движения «Колумбайн» должна быть комплексной и систематизированной. Положительный результат может быть достигнут при полном взаимодействии с федеральными и исполнительными органами власти, а также с общественными объединениями, выступающими за ликвидацию данной идеологии.

1. Пучнин А. В., Пучнина М. Ю. Идеология «колумбайн» как экстремистская и террористическая угроза национальной безопасности Российской Федерации // Общество и право. 2021. № 2 (76). С. 38–43. [Вернуться к статье](#)

2. Массовое убийство в школе № 88 [Электронный ресурс] // Википедия. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B5_%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%B9%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B2_%D1%88%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B5_%E2%84%96_88 (дата обращения: 25.03.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Массовое убийство в гимназии № 175 [Электронный ресурс] // Википедия. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B5_%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%B9%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B2_%D0%B3%D0%B8%D0%BC%D0%BD%D0%B0%D0%B7%D0%B8%D0%B8_%E2%84%96_175 (дата обращения: 25.03.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

4. Массовое убийство в Керченском политехническом колледже [Электронный ресурс] // Википедия. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B5_%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%B9%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B2_%D0%9A%D0%B5%D1%80%D1%87%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BC_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BC_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B6%D0%B5 (дата обращения: 25.03.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)